Mechanische Schwingungen

1.

Ein mechanisches Uhrpendel fiihrt in einer Zeit von 1min 75 vollstdndige Schwingungen aus.
a) Geben Sie die Periodendauer und die Frequenz des Pendels an.

b) Wie viele Schwingungen fuhrt es im Laufe eines Tages aus?

c) In welcher Zeit werden 100 Schwingungen ausgefiihrt?

Ein vertikaler Federschwinger (Feder-Schwere-Pendel) besteht aus einer Feder mit D=120N/m und

einem angehéngten Massenstiick von m=300g.

a) Welche Dehnung erfahrt die Feder beim (vorsichtigen) Anhdngen des Massestiicks?

Um die Anordnung zum Schwingen zu bringen, wird das Massensttick um 2cm angehoben und losgelassen.
b) Veranschaulichen Sie die im Moment des Loslassens auftretenden Kréfte mittels Vektoren.

c) Berechnen Sie die die riicktreibende Kraft und die auftretende Beschleunigung.

Wiéhrend der Schwingung sei das Massestiick 1cm unterhalb der Gleichgewichtslage ausgelenkt.

d) Ermitteln sie die zu diesem Zeitpunkt wirkende Ruckstellkraft und Beschleunigung.

An einem Fadenpendel der Lénge | hangt ein Kdrper der Masse m.

a) Veranschaulichen Sie zeichnerisch die Entstehung der riicktreibenden Kraft bei der Auslenkung um einen
Winkel a.. Geben Sie eine Gleichung zur Berechnung der rucktreibenden Kraft an.

Fur ein solches Pendel gelte: I=50cm; m=50g.

b) Berechnen Sie die rlcktreibende Kraft fiir eine Auslenkung von a=30° (45°).

c) Wie grof? ist die riicktreibende Kraft und die Beschleunigung bei einer horizontalen Auslenkung von x=10cm?

d) Mit welcher Geschwindigkeit bewegt sich der Kérper nach der Auslenkung von c) durch die
Gleichgewichtslage?

Ldsungen:

1

a) T==2-08  f=2=125Hz
n 75 T

b) 1d = 24h =1440min n =75t = 108000 Schwingungen
C) t=n-T=100-0,8s = 80s = 1min20s

a) p== s =< ="72=0,0245m = 2,45cm

S
b) s. Zeichnung
9,81m
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d) Fr=F—F;,=D-s—m-g=--=197N (s=3,45cm)

a=4m/s? ¢

a) siehe Zeichnung
Fp = F; - sin(a)
b) Fr(30°) = 0,245N Fr(45°) = 0,347N
C) sin(x) =% a =11,5°
Fr = 0,0981N
a=1,96m/s?
d) Energieerhaltungssatz
U =+I1% —x? ! =0,49m
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